

元宇宙里的年味

青岛一中 高二5班 董智群

“笙歌间错华筵启，喜新春新岁。”除夕将至，神州大地到处张灯结彩、喜气洋洋，元宇宙里也欢歌笑语，处处透着年味。

戴上AR眼镜，眼前通往元宇宙的大门两边，贴着红彤彤的春联和福字。逢新年，世界各地的华侨与友人都可以通过元宇宙进入虚拟的春节场景，沉浸式体验春节的快乐。推开门向外走，大街小巷灯火通明，只需轻轻将双手举起，你就可以在路灯上挂一盏闪耀的灯笼，祝福每一个经过的人。空气中弥漫着过年的香甜气，愈来愈浓。

华灯初上。“妈，我在北京一切都好，今年在云端和您一起过年！”透过超清大屏，相隔千里的两个房间完美融合在一起，伸出双手就好像能夹到对面的菜肴。“哎吆吆，姑娘都长这么高了！爸爸今年生意好，给你的账号发了个大红包呢！说起来咱家这店里有机器人辅助着干活，我和你爸真轻松了不少。”不一会儿，国外的表亲一家也加入了妈妈的元宇宙房间，椿萱并茂，棠棣同馨，欢声笑语里满是团圆乐、幸福福。

浓浓年味飘向巷尾，这是一桌独特的年夜饭，孤独的老人加入这桌，孤单的孩童加入这桌，漂泊在外的陌生人也汇聚在这个元宇宙房间里，共欢新故岁，迎送一宵中。元宇宙里，现实与虚拟交织，抚平很多人的悲伤、遗憾和无奈，温暖每一个来到这个虚拟场景里的人的心。数字科技广泛应用，构建起幸福温暖的数字社会空间。

耳熟能详的《难忘今宵》通过骨传导奏响在耳畔，眼前是李谷一老师慈祥的脸庞。如今，AI技术已在文化传承上大展魅力，诗词歌赋新唱，文物数字再现，真迹乐音永存。简单地合掌，上滑，便可以“穿越”到过去，重拾旧时记忆，门前巷子仍是波螺油子，光着膀子的顽童还在用力地抽打着飞旋的陀螺……我们在元宇宙里感受这一份真实，而后仰望历史的天空，那些吟咏春节的诗词熠熠生辉，跨越时间的长河，镌刻心头。

烟火遍野兆新年。元宇宙里的烟花并不影响环境，无需载体产生浪费，却爆发出漫天绚烂。微拢手指，小小的烟火棒跃然而出，点缀着人群美好的笑容。零点到，贺岁爆竹响彻神州大地，新春嘉平，长乐未央。借助数字媒体技术，这一刻天空中所有的绽放，都会在最后化作星光，永远闪烁。

科技的力量，使我们的生活更美好，使我们的国家更强盛。作为新时代的少年，我们更应该珍惜当下，奋发有为，岁月因青春慨然以赴而更加美好，世间因少年挺身向前而更加瑰丽。我们生在红旗下，目光所至皆为华夏，当以吾辈之青春，致力科技盛世，美满中华。

元起未来

青岛第四实验初级中学 初一7班 任安喆

元宇宙，将会超越物质宇宙，“元”字开天辟地，透出未来之光，正如陶渊明笔下的桃花源，与众不同，令人向往。

——题记

“青岛市元宇宙产业大厦‘双塔楼’项目亮相了！我以后也想为元宇宙建设做出贡献！”少年时的一句誓言，本以为如一粒石子投入大海，不会激起什么惊涛骇浪，没想到竟成了“一言九鼎”，这懵懂的心愿，一直闪耀到今天。我如愿成为元宇宙产业的一片羽毛，助元宇宙乘梦飞翔……

“滴答，滴答……”窗外的雨声将我从回忆中拉了回来。我坐在办公桌前，凝望着窗外的雨。“叮！”旁边的模拟单车响了起来：“天气不好，不能出去测试新产品了。老规矩，我们进行室内单车赛，同事们已进入虚拟赛场，快来看吧！”我兴奋地坐上模拟单车，戴好眼镜，同事们和我一样，他们的三维影像出现在旁边，与之同步出现的还有一块悬浮触控板，上面显示着我的心跳、消耗卡路里、骑行距离等各项数据。“早上好！”刚刚叫我的朋友对我招招手，“快开始了，我们准备一下，顺便寻找程序漏洞。”一场车赛，大汗淋漓。元宇宙，是酣畅淋漓的。

雨停了，阳光透过云彩的缝隙筛子般地落下，给大地染上点点金墨。刚刚的热闹与现在的寂静形成了鲜明的对比。3D虚拟会议的铃声一如既往地响起来。我点击按钮，竟发现自己“飘”进了会议室，眼前的会议室就像太空舱，窗外美丽的地球在太阳的照耀下半明半暗，黑暗的半球上点点灯火如同裂纹。会议室里坐着高大的机器人、身着沉重宇航服的宇航员，也有像我一样的普通人。在元宇宙中，人们可以随意设计自己的外观。看着眼前外观迥异的同事，我不禁感叹：元宇宙，是五彩斑斓的。

会议结束，大家像全力冲刺向终点的跑步选手一样，各自冲向自己研究的方向。我却因为一个技术难题而发愁。我试图忘掉它，而它嗡嗡叫着来骚扰；我试图解决它，它却叮咬着我，让我不知所措。我忍无可忍，试着拨通了一位此专业领域的同事电话。“喂？你好，我这里有一道在‘虚拟背景’领域内的技术难题，你有时间看一下吗？”“行，我马上到……”同事的三维影像出现在办公室里，与我进行面对面的交谈与研讨。这种通信方式比以前的视频通话更进一步，让6G技术超越空间限制。元宇宙，是方便快捷的。

精彩的一天又像散发香气、五彩缤纷的烟雾一般随风而逝。“啪”，随着一个响指，我周围真实的办公室场景渐渐被覆盖，如同海浪盖过干燥的沙滩。眼前的景象变成了一片森林：脚边小河清澈见底，一条条鱼儿“皆若空游无所依”；一棵棵树盘根错节，一直延伸到远方；丝丝缕缕的阳光从树叶间泻下，暖了阵阵微风。身边两棵树上悬挂着一张吊床。

我躺在吊床上，浸润在这虚拟三维背景中，如同听着远处的高楼上传来的渺茫歌声似的，逐渐沉入梦乡。元宇宙，是令人惬意的。

这便是精彩纷呈、引人入胜的元宇宙。

拥抱有温度的元宇宙

让科技服务于人，让元宇宙带来科技的便利和人性的温暖。青岛市教育局、青岛日报社联合主办，青岛市天泰公益基金会支持的2023年青岛市中小学生寒假征文进入评审阶段，学生们围绕征文主题“元宇宙里的我”，基于自身认知，描述了一个个被科技改变的未来学习生活场景。从想象“元宇宙什么样”到谋划“我能在元宇宙里做什么”，甚至探讨元宇宙的规则和秩序，研究如何应对元宇宙对真实世界的冲击……除了新颖的立意，小作者的写作手法也颇为成熟，语言简洁生动，长短句和对话等让文章读来节奏鲜明，也恰当地展现了对未来科技的憧憬和自身情绪的跌宕起伏。

（赵黎）

我在元宇宙里的“初体验”

青岛一中 高一6班 子继翔

又经过了一天的劳累，我带着兴奋的心情，第一次躺进神经终端，随着进度条缓缓推进，我渐渐进入梦乡。

“hi！我是你的人工智能助手，我叫派，你似乎是第一次来到这里呢。”耳边的声音将我唤醒，眼前的景象慢慢清晰——远处，浪花翻涌，几只海鸥轻捷地掠过海面，再一转身，一座巨大的红色雕塑映入眼帘。“五月的风？它怎么会在这里，这难道是五四广场？可我刚刚不是……”“这里是元宇宙的世界。”派答道。“正如你所见，这里是五四广场，它实质上是一个数据的投影。这个世界便是由数以万计的数据构成的，用官方语言来说，这就是一个利用科技手段进行链接与创造的、与现实世界映射与交互的虚拟世界，而且是一个具备新型社会体系的数字生活空间。”

放眼望去，蓝天碧海，海面上波光粼粼，在日光照射下如澄净水晶，街边车水马龙，来往游客络绎不绝，甚至能感受到远处隐约吹来的海风。

“这么说，这里和外面的世界相似度很高，人们也可以在里面生活，是吗？”

“目前来说不行，因为人类由于身体机能问题，无法长时间不进食、不饮水。不过人们的许多工作可以在此开展，而且元宇宙的存在帮了很多人忙，它跨越了空间与时间的限制。方便了许多人的生活，而且从另一方面来看，元宇宙是当今的一片珍贵净土。”

“净土？”我有些疑惑。

“是的，你可能没有这样的体会，但对于某些人来说，它就是一片净土。在元宇宙里，人们可以暂

时摒弃现实中的自己，过一种新的生活，我们每个人都有选择是否保留自己面部特征的权力，如果在外面的世界过得不顺心，可以选择重新生成面部特征，开始一段新的经历。在元宇宙，人人平等。”

原来是这样，可既然是现实世界的投影，元宇宙就不会有现实中也存在的问题吗？我心中疑惑尚存。

“尽管如此，元宇宙还是可能出现网暴等现实生活中的问题。”派好像看透了我的心思。“毕竟人性是有弱点的，但我们也在加快对相关法律规定的制定，构建一个安全、稳定的环境。因此你不用担心，这些问题很快都将得到解决。”

抬起头，再次仔细端详这新奇的世界，这里汇聚着人类科学的结晶，人们与科技紧密依存，纵横交错的交通网络、多元化的大数据、无数精彩的资源与内容尽集于此。它们共同描绘了一幅科技感十足的未来画卷。

“元宇宙的优点你已经看见了，方便——足不出户尽享优质服务，快捷——用户可以电信号的速度快速行进，多元化——所有数据由大数据推送。但同样的有部分问题如黑客攻击等，也亟待解决。至于要怎么使用它，就全看你自己了。要相信，相信元宇宙一定会成为一片净土，带给人们欢乐与慰藉。好了，时候也不早了，是时候结束今天的旅程了，明天起，你就要自己探索元宇宙的世界了。”

随着提示音缓缓响起，我再次如初进元宇宙时，意识渐渐模糊。

第二天清早，晨光微露，我从终端机中醒来，恍如隔世：“更好的世界啊，未来可期。”

手里有星辰大海 心里有家的温暖

青岛第七中学 初一3班 孔德涵

清晨，急促的铃声将我从梦中叫醒，此时的我虽还未清醒，但已熟练地在元宇宙里登录自己的账号。我找到平时常去的外卖店，店老板是我最喜欢的美少女战士，我给自己订了一份早餐，半个小时后就送到我手里。

买完早餐的我可以悠闲地去塞纳河边散步，初春的微风吹拂着我的卷发，哦，当然是元宇宙里的我的卷发，现实中的我留的是寸头。河水碧波清澈，形形色色的人们与我擦肩而过。看看表，快到上课的时间了，我立刻进入学校，第一节课是物理，我看到爱因斯坦老师已经在教室里等待同学们，教室的背景也变成了浩瀚的宇宙。我的好朋友赫敏和罗恩正在窃窃私语，我们三人都是哈利波特的超级粉丝，元宇宙里的我们是最要好的铁三角。这节课我们要学习重力，老师带我们来到了意大利的比萨，伽利略正在站在略微倾斜的比萨斜塔上慷慨激昂地演讲，他要为我们展示两个不同重量的铁球从同一高度同时落下将会发生什么。时间过得飞快，我时而在看侏罗纪的恐龙觅食，时而在见证战国时期百家争鸣，不知不觉已经到了中午。

此时的我想应该起来活动一下，肚子有点隐隐不舒服，可能是坐的时间太久，毕竟我已经一动不动在书桌前坐了四个小时。这时罗恩过来找我说，他发现我们最喜欢的游戏发行了新的探索功能，邀请我一起去探寻，我毫不犹豫地答应了。午休只有一个半小时的时间，顾不上吃午饭，我和罗恩一头钻入游戏大陆，在新开发的大陆里不断

探索。

沉迷游戏中的我顾不上吃饭，只想在游戏里能多挣一些金币，来换取能力的提升和绚丽的服装造型，此时的我感觉肚子疼得越来越厉害了。我实在坚持不住，和好朋友罗恩匆匆道别，退出了游戏。我想搞清楚我肚子为什么疼得这么厉害，于是，我进入到元宇宙医院，在这里不需要排队，只需要向医生简单地描述病症，就能得到初步的诊断。医生经过分析，给出了几种判断：肠胃炎，阑尾炎……我肚子疼得越来越厉害，再也支撑不住从桌子上摔了下来。巨大的响声让妈妈急忙推开我的房门，见我疼得蜷缩作一团，妈妈立即和爸爸把我送往医院。这次，是真正的医院了。经医生紧急检查，我得的是阑尾炎，安排立即手术，好在发现得及时，情况还算严重。

在妈妈爸爸和医生护士的悉心照顾下，我很快恢复了健康，住院期间，我虽不能登录元宇宙世界，却让我有时间和妈妈爸爸说说话，谈谈心，我已想不起来我们一家人有多久没有这样在一起聊天了，我每天沉迷在自己的世界里，以为那里是完美的、应有尽有的，却忽略了最真实的世界，这里才有面对面的交流，有温暖的拥抱。清脆的鸟鸣，淡淡的花香，吹拂我脸庞的微风和妈妈亲手做的饭菜，是我多久没有亲切感受的真是。

我想，可能我还是会继续我的元宇宙生活，毕竟它为我们带来了如此多的便利，但我要把时间更多地留给现实，留给家人，这才是元宇宙想要为我们提供的生活。

身边的遥远世界

青岛超银中学（广饶路校区）

初三7班 李旭冉

学校的作业真有水平。要是能有智能机器人帮我完成作业，我就能去科幻小说里遨游了。睡眼蒙眬的我听到一个机械的声音响起，“欢迎来到元宇宙世界，让我带你来探索这里的奥秘吧。”

睁开眼，从书桌上起身，昏暗的灯光下摆放着杂乱的书籍和各种笔记，做完脑机接口手术的我已经顺利写完作业。拉开窗帘，一道耀眼的光照射进来，我被刺得闭上眼睛。再次睁眼，已然来到了神奇穿梭机里。此时我戴上AR头盔，摁下了白色的通往北极的按钮，仿佛在光束中穿梭，色彩斑斓的光照耀其间，不一会就来到北极。在北极上空俯瞰整个世界，天地间一片花白，没有尽头。这里没有奔腾的江河和潺潺的溪流，没有茂盛的树木和青葱的小草，更没有丰收的庄稼和饱满的果实，这里只有大量的冰川。刚一下去，暴风雪扑面而来，我身上的可调节温度的衣服马上变成厚厚的御寒服，否则我可能变成冰塑了。极夜里，高能带电粒子与大气层相撞产生的极光出现在空中，华丽的浅蓝色划过北极太空，充满了整个夜空，似一个巨大的灵魂，穿过弦月，几秒后又变万化。

当我再次摁下蓝色的按钮，转眼间就到了美到令人窒息的地方——南沙群岛。星罗棋布的岛屿，烟波浩渺的海面……正在我沉醉于海风的吹拂时，一阵失重感将我带到海底世界：成群结队的小鱼从身边游过，悠然惬意的海龟憨憨地向我招手，友好可爱的鲸鲨、海豚似在翩翩起舞，还有数不胜数、美丽多姿的珊瑚、海星、海葵、贝壳……这片海域丰富的矿产资源犹如聚宝盆，石油、天然气、金、银、铜、锡……更让我叹为观止的是一艘印有“五星红旗”的南海号海底探测舰正在海底作业，它在有条不紊地指挥开采，更肩负着海底航道开发的使命。

“作业写完了吗？快点睡觉去！”母亲的脸映入眼帘。我一个激灵醒来。从“天问”到“神舟”，从“嫦娥”到“祝融”，“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”已不是梦想。我在梦里看到的元宇宙世界也不再是遥远的梦想，要到达那里，靠梦游可不行，得一步一个脚印，踏踏实实学好知识，比如先把今天的作业完成。

“作业写完了吗？快点睡觉去！”母亲的脸映入眼帘。我一个激灵醒来。从“天问”到“神舟”，从“嫦娥”到“祝融”，“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”已不是梦想。我在梦里看到的元宇宙世界也不再是遥远的梦想，要到达那里，靠梦游可不行，得一步一个脚印，踏踏实实学好知识，比如先把今天的作业完成。

心灵的栖息地

青岛第二实验初级中学 八年级1班 郑天琳

公元2100年。

我踏出校园的大门，向着家缓缓走去。望着街道上拥挤的车辆，和天空时不时掠过的飞行器，心中不禁叹：现世中是如此喧嚣。

回到家后，我跌坐在沙发上，疲惫地想着：还是去元宇宙休息一下吧。一个透明的屏幕出现在了我的面前，上面有几个字：“数据已加载完毕，是否进入‘元宇宙’？”我点了一下头，突然眼前一花，周身的景色也有了变化。

房子依然是原来的房子，只是窗外车水马龙的街道变成了一个寂静的小巷。元宇宙正值冬天，巷子里落满了雪，天空也偶尔落下一两片雪花，在现世里有些喧嚣的心此刻也恢复了宁静。披上一件外套，我便出了门，感受到迎面的风有些寒意，我一抬手，周身的风便止住了。走到一间咖啡屋门口，我停住脚步，望着古朴的建筑，走进去，宛如回到了18世纪的欧洲。这是我常去的一家咖啡屋，也许是看中了它温暖的氛围和安静的环境。照常点了一杯饮品后我便坐到了一个角落里，感受到心中最后一丝喧嚣都被净化了。

这时，屏幕又在眼前出现了。“您要去哪里？”“家。”我说道。瞬间，周围景色再次变化，我又回到了元宇宙的“家”。暮色逐渐吞没了元宇宙的世界，我抬起头，头顶的天花板变成了透明的玻璃板。我注视着苍穹，那里群星璀璨，无数的光点汇聚成一条天河，这是现世永远也看不到的景象，现实的灯火遮住了群星的闪耀。或许，很多年以后的元宇宙也会变成那个模样？

天上的星河缓缓流动着，仿佛流进了我的心里。我的周身被无尽的寂静包裹着，“是否回到现实世界？”熟悉的屏幕和熟悉的字又浮现在了我的眼前，我轻轻一点头，周身笼罩起一层淡淡的薄雾，我回到了现实世界。

望着窗外依旧喧嚣的城市，我的心却仍然宁静，体会到了“大隐隐于市”的感觉。我想，每一个人来元宇宙的目的不尽相同，有的是为了娱乐，有的是为了放松。元宇宙就像一个平行世界，在里面你可以创造，也可以毁灭。但是，元宇宙终究不是现实，在那里你可以像大鹏一样遨翔九天，可以像鲸一样潜游海底，可是出了元宇宙，那些种种就如同黄粱一梦，亦假亦真。元宇宙像游戏，却不是用来逃避现实的工具，至少，我是这样认为的。

